

## ■聚焦小餐馆餐具安全①

## “毒餐盒”，小餐馆里有踪影

市民发现餐馆使用一次性发泡餐盒，可拨打 63322110 举报

■编者按 在日常生活中，小餐馆以它的便利、实惠等特点赢得了市民的喜爱，市民离不开小餐馆。然而，不少小餐馆存在使用不洁餐具、就餐环境脏乱差、从业人员无相关从业资质(健康证)等不尽如人意的地方。

为推动小餐饮行业的健康良性发展，确保市民安全用餐，本报从即日起，特推出“聚焦小餐馆餐具安全”系列报道。

□记者 武逸民 见习记者 申利超 文/图

近日，央视记者对北京多家餐馆调查发现，尽管一次性发泡餐盒已经被禁了10年，但是一些中低端餐馆仍在继续使用。记者发现，这种情况在我市同样存在，不少消费者甚至对这种餐具的危害并不在意。

市卫生局监督科负责人李洪江说，如果市民发现餐馆使用一次性发泡餐盒，可拨打63322110举报。



## 1 现象：不少餐馆仍在继续使用一次性发泡餐盒

14日傍晚，在珠江路一家餐馆内，记者看到，一包100余个的一次性发泡餐盒放在服务台的桌子上，如有要求打包的顾客，餐馆的工作人员就顺手取出供消费者使用。(如图)对于这种一次性发泡餐

盒的安全及卫生情况，餐馆老板说：“小餐馆哪有这么多的讲究，就是图个方便，再说大家都是这么做的，还能吃死人？”

昨日12时许，在涧西区银川路一家能同时容纳二三十人用餐

的餐馆内，记者点了一份炒菜和锅贴要求打包，这家餐馆用的也是一次性发泡餐盒，工作人员说一直是用这样的餐盒打包，没有顾客表示过异议。

在关林市场服装批发区附

近，几乎所有的小餐馆都在用一次性发泡餐盒盛放食物，这种餐盒除了供顾客打包带走之外，甚至还被直接用作盘子，还有不少人拿着一次性发泡餐盒边吃边逛。

## 2 暗访：一次性发泡餐盒大多来自关林市场

这些一次性发泡餐盒来自哪里？记者以家人开了小餐馆，想买一次性发泡餐盒为由，展开了调查。

在九都西路，浅井头村附近一家经营包子、米线的餐馆内，店老板苏女士表示，她店里用的一次性发泡餐盒，是一位张姓老板定期送来的。

那送货的人又在哪里呢？苏女

士说，她只留有一个电话号码，现在也找不到了，她听说该老板在关林农贸市场有家经营调料品的店。

按照苏女士的提示，记者来到了位于关圣路的关林农贸市场。

在一写着“常记香料”字样招牌的调料店前。“俺家人开了个小餐馆，想买些一次性餐盒。”记者说。

“开的啥餐馆？在哪里？卖啥饭？”一名30多岁，赤着上身、趿拉

着拖鞋的男子用疑惑的眼光打量着记者。

待记者一一作答后，该男子表示，他店里有大、中、小3种型号的一次性餐盒，每包都是600个，大号的每包40元，中号的每包38元，小号的每包36元。

记者发现，这些一次性发泡餐盒大都只印有WX555字样，厂名、厂址、生产日期及合成材料一概没

有，是典型的三无产品。

记者拿起餐盒轻轻一捏，盒子表面就出现了白蜡的痕迹，再多揉一下，已经破了一个洞。

记者通过在该市场暗访发现，有四家商户在出售一次性发泡餐盒。因担心被工商部门查处，他们大都采取隐蔽销售的形式，货物大都是从南方江浙一带托运来的。

## 3 危害：一次性发泡餐盒如隐形毒药

记者了解到，一次性发泡餐盒不耐油抗酸，不适用于微波炉，在一定条件下有害物质会转移至食

品中，长期使用容易形成胆结石、肾结石。

另外，由于大部分一次性发

泡餐盒都是由回收塑料和工业石蜡制成的，含有苯、多环芳烃等多种有害物质，而长期摄入由一次性

发泡餐盒盛放的食物，对人体的神经系统、造血系统会造成伤害，如同隐形毒药。

## 4 消费者：对一次性发泡餐盒的危害并不在意

在高新区725所附近的一家外卖店，记者看到，吃午饭的工人几乎都在使用一次性发泡餐盒，当记者询问使用这些发泡餐具是否安全、环保时，不少工人回答：

“又不是天天用它吃饭，没事的。”在关林市场，正使用一次性发泡餐盒的浙江商户林先生称，关林市场有1/3以上的商户都在使用一次性发泡餐盒盛

午餐，听说过用它不安全，但大家都用，也没出过大问题。

记者还发现，多数市民都知道一次性发泡餐盒的危害，但为了方便还是继续使用。

## 5 卫生部门：市民发现餐馆使用一次性发泡餐盒可举报

市卫生局监督科负责人李洪江表示，食品安全除与食品本身有关外，还跟它的容器有直接关系，所以各种各样的餐盒已直接涉及食品安全。但目前，《食品安全法》

并没有把一次性包装用品餐具真正纳入到监管链条之中。

“尽管我们经常采取日常检查、专项整治、暗访等方法，对使用一次性发泡餐盒的餐馆进行处罚，

但因处罚依据不充分，造成了不少小餐馆仍偷偷使用一次性发泡餐盒。”李洪江说。如果市民发现餐馆在使用一次性发泡餐盒，可致电63322110举报。

## 无偿失物招领 呼唤拾金不昧

洛阳“无偿失物招领中心”发起人及志愿者走进《22楼会客厅》

□记者 宋扬

丢了东西，你一定盼望能失而复得；捡到东西，你也许希望能物归原主，却苦于失主难觅。有什么方法可以让失物快速、简单、方便地回到失主手中？最好能有个公共的失物招领处。

其实，一个由洛阳网友组织的“无偿失物招领中心”已经在我市成立了3个月。中心的发起人叫侯江龙，是市公交公司的一名普通员工。他萌生由各部门联合创建无偿失物招领中心的念头由来已久，但几经周折都没能实现。最终，他自己出资建立了这样一个中心，并招募志愿者共同参与，在我市市区已成立了26个招领点。

他们的热心举动能否取得成效？这种无偿的行为可以支撑多久？面对不解和困难，他们又会如何处理？16日15时30分，侯江龙和志愿者东车站社区书记杨大海、大成眼镜店经理李永利走进《22楼会客厅》，畅谈“无偿”背后的倾心付出，呼吁大家共同参与失物招领行动。欢迎收看直播并留言，或拨打66778866参与讨论。

## 猪肉、鸡蛋 拉高7月CPI

8月份物价水平 将有所缓和

□记者 戚帅华 通讯员 王宁

上个月，以猪肉、鸡蛋为代表的常用农副产品价格的上涨，拉高了当月全市CPI(居民消费价格指数)。

昨日，记者从国家统计局洛阳调查队获悉，7月，全市CPI上行，同比、环比双双上涨，涨幅分别为2.8%和0.3%。

统计显示，构成CPI指数的八大类商品及服务项目呈现“4升3降1平”。其中，食品类价格涨幅居首，同比上涨6.4%；其次是衣着、居住和烟酒及用品类，分别比上年同期上涨3.5%、2.8%、1.5%。下降的分别是个人用品、家庭设备用品及维修服务类和交通通信类，分别下降0.2%、1%和0.1%。娱乐教育文化用品及服务类与上年持平。

调查数据显示，上个月我市猪肉价格出现了较大幅度的上涨，环比上涨16%。同时，鸡蛋价格上个月也呈现上升趋势，环比上涨7.1%，与猪肉一起成为拉动总指数上升的主要因素。

国家统计局洛阳调查队有关负责人分析说，随着政府加强宏观调控措施的效果逐步显现，物价全面上涨的可能性不大，而且畜禽产品价格上涨趋于平稳，预计8月份物价水平会有所缓和，CPI将不会有大的波动。

洛阳广播电视大学  
开放教育2010年秋季招生

本科专业：  
金融学、法学、工商管理、会计学、行政管理、小学教育、英语、汉语言文学、数学与应用数学、计算机科学与技术、机械制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、物流管理。(免试入学)

专科专业：  
金融、法学、现代文员、会计学、工商管理、行政管理、计算机网络技术、小学教育、学前教育、汉语言文学、英语、建筑施工与管理、工程造价管理、水利水电工程与管理、道路桥梁工程施工与管理等。(免试入学)

联系电话：63232233 62176699  
地址：西工区凯旋东路58号洛阳电大招生办公室(玻璃厂路凯旋路交叉路口向西50米)8月25日报名截止